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Воспоминания, записанные в Друскининкае
В июле 1989 года мы отдыхали в Друскининкае. Там же в это время находился Загорский. Из моего дневника:
6.07.1989. <…>. Прошли вокруг озера с Файвлом Йосифовичем. Он рассказал несколько новых фактов о Жеймялисе <…>.
Первая немецкая разведка, по рассказам старых евреев, слышанным Загорским, была конной. Они приехали в Жеймели, видимо, откуда-то издалека. Они ехали по Йонишкельской улице, что проходит мимо обеих корчем.
К тому же времени, еще до выселения евреев, относится и слышанный Загорским от стариков рассказ о находчивости немцев. Как-то двое немцев остановились на улице около большой корчмы. Один из них спросил, где дорога на Бауск. А другой, не дожидаясь ответа, достал карту и сказал: «Noch eine Querstraße» (Еще одна поперечная улица). То есть у немцев были подробные карты, в том числе Жеймель, раз даже такие мелкие улочки, что проходят, не доходя до Бауской улицы поперек Йонишкельской, есть на их картах. (На Бауской улице стоят дома Хаешей).
После возвращения Загорских из России в Литву, он помнит, что немцы стояли в Жеймелях на квартирах, кажется, чуть ли не до 1919–1920 годов, хотя в 1920 году уже были, видимо, не оккупационные части, а Бермонт. Им, тогда детям, хорошо запомнился случай, когда на праздник Рош-гаШоно в синагогу пришли несколько немецких солдат-евреев.
Отец Файвла умер в 1919 году. Его мать пекла булочки и носила их продавать немцам. Они брали у нее более охотно, учитывая, что она вдова. «Witwe, Witwe». Надо взять у нее, чтобы ее поддержать. Проявляли сострадание вдове. Вообще же была конкуренция, так как много было желающих печь для немцев. Платили остмарками.
Был случай, правда, что один немец у кого-то из евреев набрал еды, а когда зашла речь об оплате, то сказал: «Вильгельм заплатит» и ничего сам не заплатил, отослал к кайзеру.
Муки в то время в Жеймелях было вдоволь. 
Вернулись они (Загорские) в Литву из России в августе 1918 года.
2

